

# 李克强出席中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会并致辞 打破“信息孤岛”和“数据烟囱” 推动政府信息共享

新华社贵阳5月25日电(记者郝亚琳、陈二虎、胡星)国务院总理李克强25日在贵阳出席中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会开幕式并发表致辞。

李克强在致辞中说，当今世界，信息化浪潮席卷全球，大数据、云计算、物联网等蓬勃发展，使互联网时代迈上一个新台阶。今天的中国要把握住世界科技革命的历史机遇，按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快创新型国家建设，着力推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革，推动信息化与实体经济深度融合发展，不断提升全要素生产率，努力保持经济中高速增长、迈向中高端水平。

李克强表示，要推动新经济发展

和传统产业转型升级，必须坚持改革开放，使中国经济发展方式从过度依赖自然资源转向更多依靠人力资源开发。自然资源是有限的，但人力资源是无限的，蕴藏着无穷的创造力，是实现可持续发展的最大资源。我们坚持创新驱动发展战略，制定实施网络强国战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划、《中国制造2025》等，出台了一系列重大举措，在促进创新和更好发挥人力资源优势方面的效应正在显现。以大数据为代表的创新意识和传统产业长期孕育的工匠精神相结合，使新技术动能融合，带动改造和提升传统产业，有力推动虚拟世界和现实世界融合发展，打造中国经济发展的“双引擎”。

李克强指出，要发展共享经济，让

更多的人有平等创业就业的机会，使广大人民更好分享改革发展成果。共享经济不光是在做加法，更是在做乘法，会让企业创新门槛更低，成本更小，速度更快。近三年，我们大力推进简政放权和商事制度改革，激发了人们的创业创新热情，催生了一批新技术、新产业、新模式。这些企业今天还是“小个子”，未来就可能产生一些“小巨人”，甚至享誉世界。企业家精神和工匠精神有机结合，可以使产品品质和企业效益都有提升，更好满足消费者对产品和服务的需求。共享经济不仅人人都可参与，而且人人都可受益。我们要大力加强信息基础设施建设，尤其要加快农村和老少边穷地区基础设施建设步伐，缩小“数字鸿沟”，促进扩大就业和减少贫困人口。

李克强表示，要通过简政放权放管结合积极培育发展大数据等信息网络产业，依靠改革推动发展，这方面需要市场主体主导，政府也大有可为。要打破“信息孤岛”和“数据烟囱”，推动政府信息共享，提升政府效能，让企业和群众办事创业更方便。除涉及国家安全、商业秘密、个人隐私以外的数据，都应向社会开放。充分利用信息化手段完善市场监管，形成线上线下一体化监管格局，实现“人在干、数在转、云在算”。利用大数据等技术为谋利、解民所忧，促进形成公平普惠、便捷高效的民生服务体系。

李克强强调，要在开放和发展中实现信息安全。强化信息网络和数据

安全治理，建立和完善数据流动与利用监管立法，构建信息基础设施安全保障体系。依法依规打击信息滥用、侵犯隐私、网络诈骗、盗取商业秘密等行为，加强知识产权保护，保障公民的信息安全权益，净化网络空间。

李克强最后表示，当前世界经济复苏乏力，信息产业等新经济快速发展，给世界经济增长带来亮光和希望。中国信息化发展方兴未艾。欢迎各国企业和创业者来华投资兴业，鼓励东部高新技术产业特别是与大数据相关联的衍生产业向生产成本较低、可以获得更高效益的中西部地区转移发展。我们将营造更加公平、透明、可预期的投资环境，保障企业合法权益，提供更好的公共服务。

外交部发言人：  
**台湾地区只能同美国保持民间、非官方关系**

新华社北京5月25日电(记者靳若城)外交部发言人华春莹25日表示，台湾地区只能同美国保持民间、非官方关系，因此其在美机构及负责人的身份、地位是十分清楚的。

在当日例行记者会上，有记者问，据报道，台湾地区领导人已任命所谓“驻美国大使”。请问发言人对此有何评论？

华春莹说，国际社会普遍奉行一个中国政策。我们坚决反对任何制造“两个中国”、“一中一台”和“台湾独立”的行径。华春莹表示，希望有关国家继续坚持一个中国原则，不允许台湾地区相关机构和人员从事与其身份、地位不符的活动。

**国台办发言人强调  
坚决反对任何势力借“修法”等名目搞“台独”分裂**

新华社北京5月25日电(记者李寒芳、刘欢)国务院台办发言人马晓光25日在例行新闻发布会上应询时强调，“台独”是台海和平与两岸关系稳定发展的最大祸害，搞“台独”就不可能有台海和平稳定。我们坚决反对任何势力借所谓“修法”等名目搞“台独”分裂活动，任何人都不要企图试探我们捍卫国家主权和领土完整的决心和能力。

马晓光在回答有关台湾地区立法机构审议“公投法”修订草案问题时作上述表示。

就台湾地区新任领导人20日就职演说中提到要放下“历史包袱”，马晓光评论说，大家对民进党的历史都很清楚。这个党坚持“台独”立场，有主张“台独”的文件，这是民进党自己一手制造的与大陆发展关系的障碍。显然，需要放下“历史包袱”的恰恰是民进党。

**国台办发言人表示  
以一个中国原则对待台湾的对外交往问题**

新华社北京5月25日电(记者齐湘辉、刘欢、李寒芳)国台办发言人马晓光25日在例行新闻发布会上应询表示，我们以一个中国原则对待台湾的对外交往问题，坚决反对任何企图在国际上制造“两个中国”“一中一台”和“台湾独立”的行径。

有记者问：台湾当局新领导人“就职演说”中并没有明确承认“九二共识”，请问发言人大陆方面是否将放弃两岸所谓的“外交休兵”？马晓光在回答时作上述表示。

马晓光在回答有关台当局新领导人“新南向政策”的问题时指出，当年李登辉和陈水扁时期强行推动所谓“南向政策”，这类为政治目的服务、违反经济规律的作法，给许多台商的利益造成巨大损害，也给台湾的经济造成不良影响，殷鉴不远。

至于台湾方面参与区域经济合作问题，如果一个中国原则不能得到维护，政治互信不复存在，势必对之带来不利影响。如果企图在国际上进行“台独”分裂活动，搞“两个中国”“一中一台”，这条路根本行不通。”马晓光说。

对于有关台湾方面参与世界卫生大会的问题，马晓光说，这是在一个中国原则下做出的特殊安排。

有记者问：近日台湾地区行政管理机构表示，对“冲之鸟”是“礁”还是“岛”的问题，台湾不采取法律上任何特定立场，待联合国裁定，对此发言人有何看法？

马晓光应询表示，外交部已经就冲之鸟礁问题表明过大陆方面的立场。“台湾同胞是我们的骨肉兄弟，我们将一如既往地维护两岸渔民在有关海域的合法权益。”

马晓光还表示，国际社会普遍奉行一个中国政策。台湾在美机构及其负责人身份、地位的界定是十分清楚的。我们坚决反对任何在国际上制造“两个中国”“一中一台”和“台湾独立”的行径。

**国台办：  
只有确认一中原则  
两岸制度化交往成果  
才不受影响**

据新华社北京5月25日电(记者刘欢、李寒芳、齐湘辉)国台办发言人马晓光25日在例行新闻发布会上应询时表示，2008年以来，两岸制度化交往以及方方面面取得的成果，都是建立在坚持体现一中原则的“九二共识”基础之上的。只有确认这个共同政治基础，这些成果才能不受影响。

意见。

有记者问：上合组织成员国外交部长理事会会议24日发表新闻公报，支持中国在南海问题上的立场。中方对此有何评论？

华春莹表示，当前，菲律宾南海仲裁案已成为影响南海和平稳定、损害地区海洋秩序的突出因素。该案无视南海问题的基本事实，以“法治”之名行破坏法治之实，“是

任何负责任的国家和组织都不能接受的”。

“我们认为，上合组织的有关立

场合乎时宜，体现了国际社会对有关问题的客观公正意见，符合中国

和有关国家已达成的处理南海问题的双边和地区共识，符合各国通过谈判协商解决争议的普遍国际实践，展现了真正的国际法治精神。”华春莹说。



中国海事巡逻船开赴南海海域开展巡航执法行动。

新华社发

## 中国法学会关于菲律宾共和国单方面提起的南海仲裁案的声明

对于菲律宾单方面提起仲裁和菲律宾南海仲裁案仲裁庭无视基本事实，罔顾基本法理，严重违背公平正义和法治原则，强行推进仲裁案的行径，中国法学会代表中国法学界、法律界郑重声明如下：

中国法学会坚决支持中国政府不接受、不参与、不承认的一贯立场。无论是基于《联合国海洋法公约》(以下简称《公约》)的宗旨、原则和规定、国际社会公认的基本法理，还是基于基本的历史事实，菲律宾单方面提起仲裁和仲裁庭强行推进有关程序均是违法、无效的。

本案仲裁庭滥用职权，肆意扩大自身管辖范围。中菲在南海的有关争议根本不适用《公约》规定的仲裁

程序，双方协议选择了通过谈判协商解决争议的方法，并排除了第三方程序。菲律宾所提起的事项不属于《公约》解释与适用的争端，本仲裁事项的实质是岛礁主权和海洋划界问题，海域划界、历史性海湾或所有权、军事和执法行动等方面的争端已被中国依据《公约》于2006年声明明排除在仲裁庭管辖范围之外。仲裁庭却对此置若罔闻，视而不见。

《公约》旨在尊重国家主权的基础上建立海洋法律秩序，仲裁庭所作所为却严重背离了《公约》所确立的基本原则，无视中国在南海的主权和主权权利，无视菲律宾提起仲裁程序之前未履行双边谈判义务的事实，违反《公约》以谅解和合作的方式解决海洋

争端的精神；仲裁庭还对菲律宾和中国的立场采取双重标准，严重背离公正正义。

中国对南海诸岛的长期开发经营和主权管辖历来为周边国家所承认，已具有习惯国际法基础；中国根据《开罗宣言》、《波茨坦公告》等国际法文件确定的二战后国际秩序安排，恢复了对南海有关岛礁及海域行使主权及其他合法权益，维护和巩固了二战以来南海区域的国际法秩序。

仲裁庭有意割裂海洋国际法秩序与整体国际法秩序的有机联系和统一性，是一种国际法治的倒退。仲裁庭完全不顾南海区域相关国家谈判解决争端的普遍愿望和《南海各方行为宣言》所确定的和平解决争端的

(新华社北京5月25日电)